

причини, свързани с материалното положение на семейството, няма да родят следващо дете около една пета (19.8%) - от тях 8.3% поради безработица и 11.5% поради обстоятелството, че отглеждането на дете (или още едно дете) ще струва скъпо на семейството.

Не се наблюдават силни различия в зависимост от образователното равнище. Висшистите малко по-често отколкото останалите посочват като основна причина, за да не родят дете или следващо дете, кариерата и социалната си ангажираност - 8.7 срещу 5.7% сред лицата със средно образование и 5.6% сред лицата с по-ниско от средно образование. И при трите образователни категории близо една трета са посочили като основна причина материалното положение на семейството - безработицата или невъзможността да се поеме издръжката на още един член на семейството.

Ще добавя само, че поради посочените две причини няма да родят следващо дете 30.4% от българите, 34.6% от турците и 42.7% от ромите.

Изследването на причините за нереализиране на желания брой деца показва изключително интересни резултати.

- Анкетиранията лица, които нямат деца, най-често са посочили като основна причина обстоятелството, че нямат партньор - 44.9%, и това е естествено. Само според 4.2% обаче това е "идеалната" големина на семейството, т.е. това е и техен абстрактен модел, и техен личен репродуктивен идеал. Внимание заслужава фактът, че близо една четвърт посочват като най-важна причина да нямат нито едно дете "безработицата или други икономически проблеми" (12.0%) и "отглеждането на дете ще струва скъпо на семейството ми" (11.3%).

- Лицата с едно дете не раждат второ най-често по посочените две причини - 25.5% смятат, че "отглеждането на още едно дете ще струва скъпо на семейството", а за 20.9% причината е "безработица или други икономически проблеми". И това са близо половината от лицата с едно дете. "Идеалната големина на семейството", т.е. репродуктивният идеал е достигнат само от 8% от тях.

- При лицата с две деца вече основна причина, за да не родят още едно дете, е достигната "идеалната големина на семейството" (31.4%). Поради "безработица или други икономически причини" няма да родят трето дете 10.4%, а поради това, че "отглеждането на още едно дете ще струва скъпо на семейството" - 18.3%.

- Посочените по-горе факти налагат следния извод: поради безработица, други икономически причини и недостиг на средства се отлага раждането или изобщо отпадат от репродуктивните намерения на родителите: